

# 食品安全应成为食企的“生命线”

□石平(本报)

《枣庄晚报》日前报道,春节将至,越来越多的人习惯到饭店去吃年夜饭,为此,市食品药品监督部门日前对春节常见的年货和年夜饭展开了集中专项检查。承担“年夜饭”预订或承办集体聚餐的餐饮单位,必须向所在地食品药品监管部门报告和登记备案。

汉字“食”字下面是“良”字,也就是说,人无良心不为食,食品生产必须是个良心活儿。然而,食品安全问题现在简到了无所不在的地步。前几天,笔者在市场上买了几斤外壳看起来很干净的核桃,但家人吃了后感觉口里发涩,还胃胀。后得知这是不良商家为求卖相好,用

双氧水将原本有些发黑的核桃外皮洗得白白净净,洗的过程中难免会有药水渗入污染果仁。食用这样的核桃,会对人体口腔、胃粘膜等造成损害。原来,这又是无“良”商贩的“招式”。

国以民为本,民以食为天,食以安为先,这深刻道出了食品对人类生存和发展的重要性。食品安全,关乎每个人的身体健康,对老百姓来说更是“天大的事”。然而,总有少数无良商贩在不断制造食品安全事件,如地沟油、毒奶粉、镉大米、瘦肉精、人造鸡蛋等等,让人入口难安。食品药品监督部门对承办“年夜饭”预订或承办集体聚餐的餐饮单位实行登记备案,就是为了确保“年夜饭”的安全。

近些年,各种食品安全违法信息不绝于耳。每到此刻,人们都会发出这样的疑问:为什么在生活水平大大提高的今天,会突然出现这么多的食品安全问题?当前,我国正处

于发展转型期,也处于从保障食品供应转向保障食品安全的进程中。这个阶段,食品安全问题往往多发易发。究其原因,主要有以下几个方面:食品产业小、散、乱突出;从业人员素质不高;违法犯罪成本过低;监管存在薄弱环节等。

食品安全是重大民生问题,也是涉及公共安全的问题。虽然问题食品的出现各有原因,但有一点是共同的,即逃过政府监管“跑出来”的。市场经济条件下,只有加大政府监管力度,才能遏制食品行业中不法分子疯狂逐利的冲动,让群众吃得放心。政府必须承担起这一重要职责,让“监管之手”发挥作用。食品药品监督部门对承办“年夜饭”预订或承办集体聚餐的餐饮单位实行登记备案建立追溯制度,为食品配备“身份证”,记录“前世今生”,是实现全程监管的基础性工作。

习近平曾十分动情地说:“毒奶粉、地

沟油、假羊肉、镉大米、毒生姜、染色脐橙等事件,都引起了群众愤慨。再加上有的事件被舆论过度炒作,不仅重创一个产业,还弄得老百姓吃啥都不放心。”为此,他对食品安全工作作出重要指示,当前我国食品安全形势依然严峻,人民群众热切期盼吃得更放心、吃得更健康。要加强统筹协调,加快完善统一权威的监管体制和制度,落实“四个最严”要求,切实保障人民“舌尖上的安全”。

食品安全,既是消费者的“生命线”,也应成为食品企业的“生命线”。当出现问题食品时,企业不仅会被政府部门依法处理,也会受到市场的严惩。因而,落实生产者和经营者的责任,既靠自律,更要靠他律,使食品生产经营者“不敢犯法、不能犯法、犯不起法”。当然,作为消费者的我们,也应积极行动起来,投身到这场“保胃战”中,最大限度地压缩不法分子的生存空间。

## 点评

**新闻:**1月30日晚,一位13岁的少年因列席深圳两会而被许多网友关注。不少网友对他能否听懂会议内容表示好奇,但也有不少人的关注点放在了少年列席时所穿的名牌西服。近日该少年家长接受采访时表示,胸前的商标没扣下来就进会场,这是一个失误。(2月1日新华社)

点点评:说这话更是个失误。

**新闻:**1月30日,有网友在微博上投诉在丽江束河古镇吃饭遭遇宰客。他们一行人点了6份炒饭,2份米线和7听可乐等,共消费248元。清单上显示,可乐8元,炒饭22元,米线16元。网友吐槽:吃顿饭人均30元还嫌贵?穷就不要出门旅游了!(2月2日《重庆晨报》)

点点评:不是在高铁上,建议泡面。

**新闻:**镀金iMac将在下个月进入中国大陆,这并不是苹果官方发布,而是由伦敦加工商Goldgenie特制,Goldgenie称已经有人预订了50台,总价将近500万元。

下个月这些电脑将被送往一家大陆网络开发商的办公室。(2月2日参考消息网)

点点评:不是厄里斯的金苹果吧?

**新闻:**郑州市区一名中年男子,曾创下一个月内连续到婚姻登记部门离四次婚的纪录。该男子每次离婚之后,很快会带另一名女子来办理结婚登记。据知情人介绍,该男子所在的都市村庄牵扯到改造、分房,据说这样可以帮女子落户,分得更多的房产。(2月2日《大河报》)

点点评:也是卖身。

**新闻:**根据《卫报》公布的针对英国129所大学所做的调查结果显示,在过去三年里,有近5万大学生因作弊被抓。报道还特意指出,在不少华人学生就读的伦敦大学玛丽王后学院,75%的作弊研究生来自国外,其中更有1/3来自中国。(2月1日《环球时报》)

点点评:英国人占25%,中国人占75%的三分之一?

## 画里有话



勾犇/图

## 伪装私家车

□京文

2015年12月,广东省纪委通报了龙门县一起顶风违纪典型案件。广东省龙门县平陵镇司法所所长陈秀平违反中央八项规定精神,擅自将该所公务用车的“司法”标识撕掉,多次驾驶该公车上下班、外出吃饭、搭载妻子到县城购物等。经研究,龙门县纪委监察局给予陈秀平党内严重警告和行政记大过处分。

(2月1日央广网)

## 网言个论

## 愿陈满案助推司法进步

□魏英杰

临近春节,备受社会关注的呼格吉勒图冤案追责结果向公众公布,最高院指令浙江高院异地再审的陈满故意杀人、放火案也有了最后结果。2月1日,浙江高院在海南美兰监狱宣布撤销原审判决,宣告陈满无罪。

从1992年底被抓至今,陈满失去自由长达23年。当年,他和许多闯荡海南的人一样,满怀热情,试图在这海南闯出一片天地。当年那些创业者有的飞黄腾达,有的失意落魄,以各种方式见证了海南特区的发展演变。而陈满不仅未能亲历时代变化,反倒蒙冤成为阶下囚,在狱中度日如年,为自身清白不断申诉。但在宣判无罪后,当海南高院相关负责人向他当庭道歉,他的回答是“没关系”。不难理解当事人想尽快走出阴影的心情,但对司法机关来讲,却有必要向社会公开这起冤案的来龙去脉,以及再审作出无罪判决的理由。

陈满何以蒙冤入狱,此前已有不少报道。但是,媒体报道是一回事,法院公开案情和审理情况又是一回事。二者的性质和作用不能互相取代。如据此前报道,陈满案同样存在有罪推定,重口供轻物证以及刑讯逼供等问题。其表现方式甚至十分夸张,如作为本案关键

证据的一把菜刀,在当年庭审时却不翼而飞。

在记者问中,浙江高院提供了更多经再审查实的细节。例如,再审中不仅证实那把菜刀不翼而飞的事实,还从技术手段证明,被害人的多处损伤不可能由平头菜刀形成。法院方面还在案情描述中证实,陈满被判死刑缓后,海口市检察院竟以量刑过轻,应判处死刑立即执行为由,提出抗诉。此外,关于是否存在刑讯逼供,答记者问中并无明确说法,但法院方面指出,陈满的有罪供述不稳定,多次反复,以至于当年庭审时全面翻供。这中间发生了什么,值得进一步追问。

由此可见,向社会公开平反冤假错案的详细情况,并不只是为了满足公众的好奇心。这样做,不仅是在向社会昭示正义必胜,让人们在每一案件中感受到公平正义,还可让人们了解冤案何以产生,从中深刻反思,吸取冤案教训。

报道称,十八大以来国内纠正了20多起重大冤假错案。这些案件有些已广为人知,也有些并未展现于公众面前。不排除有的案件是因为牵涉面广,涉及人员多,而采取了相对低调的处理方式。一起冤案的背后,必然涉及公检法等环节的疏漏、错误乃至于违纪违法的行为。如果连冤案重审、平反都害怕见光,又如何让人们相信,这起冤案得到了彻底纠正和追责?平反冤假错案不能怕公开。公开既是勇于承认错误的表现,也能助推司法进步。

# 回谁家过年不应成为困扰

□李云

回家过年是国人的传统,也是一年里的大事之一。每逢春节,不少夫妻都会为了“回谁家过年”而纠结不已。对不少家庭来说,“回谁家过年”是个大课题。

人都是有私心的,对于自己的生身父母,都希望能尽更多的孝心。平日里忙于工作,陪父母过年成为最好不过的“补偿”。而且,有些子女甚至认为,对方肯陪自己的父母过年不仅代表了孝心,还显示了自己在家里的“地位”。所以,回自己家过年不仅是表面的功夫,更是内里的需要。

笔者以为,回谁家过年不应该成为夫妻之间的困扰,两个人完全可以心平气和地商量。回谁家过年不是一成不变的,夫妻俩好好商量总有解决的方法,实在不好妥协也可轮流到双方父母家过年。同城的尚且好商

量,可以一天到两家,虽然自己稍显辛苦,好在两边的孝心都尽到了。夫妻两边异地的就让人头疼了,尤其是一南一北相隔甚远的,更是让人纠结。

双独家庭怎么过年看似最难,实则最好办。不管文化差异、风俗习惯有多少不同,完全可以搞一个家庭大团聚。一年聚一次,两家一起过年,今年在南明年在北,过个春节顺便也旅游了一番。当然了,两边去哪边都为难的,那就干脆就带着双方父母一起出去旅游,热热闹闹的,还增进了大家的感情。

如果一直和一方的父母一起生活,过年去陪对方父母也可以理解。陪伴是最长情的告白。一年都在一方父母身边,何必再争一朝一夕的春节团聚?为了在哪里过春节夫妻之间大伤和气,绝非父母愿意看到的。

总之,两边的父母都是父母,回谁家过年没有定数,要视家庭的实际情况而定,无论如何,也不应该让其给喜庆的春节添堵。